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	课题
	基因是有遗传效应的DNA片段
	主备授课
	
	上课时间
	3.24
	编号
	9

	教学重点
	（1）基因是有遗传效应的DNA片段。
（2）DNA分子具有多样性和特异性。

	教学难点
	脱氧核苷酸序列与遗传信息的多样性。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m



	教
学
目
标
	知识

目标
	⑴举例说明基因是有遗传效应的DNA片段。
⑵说明基因和遗传信息的关系。

	
	能力

目标
	运用数学方法说明DNA分子的多样性和特异性。

	
	情感

目标
	运用数学方法说明DNA分子的多样性和特异性。

	教学媒体
	幻灯片

	课时安排
	1课时

	教学内容
	教师的组织和引导
	个人札记

	一、基因--有遗传效应的DNA片段

说明基因与DNA关系的实例
二、DNA片段中的遗传信息

三、基因的概念

                  
	导言

复习提问：

1.从分子角度分析为什么亲代和子代在性状上相似?
学生回忆回答：因亲代把自己的DNA分子复制了一份，通过精子和卵细胞传给了子代。

2.为什么子代获得了亲代的DNA分子，子代在性状上就像亲代呢?
学生在预习的基础上会回答：是因为DNA分子可以控制遗传性状。

那么，DNA分子是怎么控制性状呢?
这就是本小节要解决的内容。

教学目标达成过程

现代遗传学的研究认为:每个DNA分子上有很多基因，这些基因分别控制着不同的性状。

教师出示:果蝇某一条染色体上的几个基因及基因所控制的性状的挂图。

学生观察思考:

教师点评:由图可说明每种生物都有许多基因(因每种生物有多条染色体) [image: image1.jpg]


性状是由基因所控制的。那么基因与DNA有什么关系呢?
一、基因--有遗传效应的DNA片段

学生活动：阅读教材P13～14。

教师简介基因的发展:让学生明确人们对基因的认识是个不断发展完善的过程，是在实验基础上随着理化技术手段的发展而发展的，直到20世纪50年代人们才真正认识到，成熟体细胞中的每一条染色体只含有一个DNA分子，每个DNA分子上有许多基因，基因是决定生物性状的基本单位，是有遗传效应的DNA片段。

学生要对此概念理解，教师必须对此概念的三个要点进行点评:

1.基因是有遗传效应的DNA片段--即基因是DNA的片段，但必须是有遗传效应，有的DNA片段属间隔区段，没有控制性状的作用，这样的DNA片段就不是基因。

2.基因是决定性状的结构单位。

学生活动:观看“基因工程初探”录像片段，让学生理解控制某性状的基因是特定的DNA片段，可以切除，可以拼接到其他生物的DNA分子上去，从而获得某种性状的表达，所以说基因是决定性状的结构单位,具有一定的独立性。

3.基因是决定性状的功能单位。即生物的特定基因决定生物的特定性状。如人的黑发由黑发基因控制,人的双眼皮由双眼皮基因控制。

设疑:基因是有遗传效应的DNA的片段，DNA与蛋白质共同构成染色体，那么基因与染色体有何关系呢?
学生思考、教师点拨:基因在染色体上呈直线排列，这就像音乐曲谱，一个曲谱分成许多小节，各个小节内排列着数目不等的音符，经演唱表达不同的音调。

再回忆:DNA分子的基本单位是什么?有多少种?
学生回答:(略)教师给予肯定并鼓励。

质疑:基因的化学结构怎样呢?
学生活动:阅读教材并回答“每个基因含有成百上千个脱氧核苷酸”。

教师讲述:基因的脱氧核苷酸排列顺序代表遗传信息。

例如:人的双眼皮基因有特定的脱氧核苷酸排列顺序，这样特定的排列顺序就代表人的双眼皮的遗传信息，上一代传给下一代的是遗传信息而不是双眼皮本身，下一代就可以将双眼皮遗传信息表达为双眼皮。不同的基因，四种基本单位的排列顺序不同，但是，每个基因都有特定的排列顺序。

最后，银幕显示进行总结:

a.基因在染色体上呈直线排列。

b.每个染色体含一个DNA分子，染色体复制后在细胞分裂的间期、前期、中期，每个染色体包含两个姐姐妹染色单体，此时含有两个DNA分子。

c.每个DNA分子有很多基因。

d.每个基因有成百上千个脱氧核苷酸。

e.基因的不同是由于脱氧核苷酸的排列顺序不同。

通过总结，让学生更进一步理解:“基因—DNA--染色体”三者之间的关系。

再质疑:基因是如何复制的?基因又是如何控制性状的呢?
学生阅读教材P14并思考。

教师讲述:由于基因是DNA片段，所以基因的复制是通过DNA分子的复制来完成的。基因不仅可以通过复制把遗传信息传递给下一代，还可以使遗传信息以—定的方式反映到蛋白质的分子结构上来，从而使后代表现出与亲代相似的性状。遗传学上把这一过程叫做基因的表达。那么基因如何控制蛋白质合成呢?

	

	课堂巩固
	　例1．白化症病人出现白化症状的根本原因（    ）

　　A．病人体内缺乏黑色素

　　B．病人体内无酪氨酸

　　C．控制合成酪氨酸酶的基因不正常

　　D．常期见不到阳光所致

　　解析：白化症病人出现白化症状是因为缺乏酪氨酸酶。不能使酪氨酸转化成黑色素，而缺乏这种酶的根本原因是控制此酶合成的基因不正常造成的。即生物的一切性状都是受基因控制的。

　　答案：C

　　例2．中国青年科学家陈炬成功地把人的抗病毒干扰素基因“嫁接”到烟草的DNA分子上，使烟草具备了抗病毒的能力，试分析：

　　（1）人的基因所以能接到植物体内去，物质基础是__________________________。
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　　（2）烟草具备抗病毒能力，表明烟草体内产生了_____________，这个事实说明：人和植物体内蛋白质的合成方式_____________。

　　解析：人和植物的DNA都是由脱氧核苷酸组成，都是规则的双螺旋结构，这是转基因技术的物质基础；同时所有生物合成蛋白质时都共用那20种氨基酸，因此将人的基因移植到植物体内后可以在植物体内合成相应的蛋白质。

　　答案：（1）DNA结构基本相同（2）干扰素   基本相同



	作   业
	．阅读下列报道，回答问题：

破译天书   生命昭然

　　2000年6月26日，科学家公布了人类基因工作草图，这是人类基因组研究的重大成果，这一成果被誉为是人类“生命天书”的破译，是人类科学史上的重要里程碑。继2000年6月26日公布“基因工作草图”以后，经过几个月的努力，科学家于2001年2月 12日宣布，人类基因组共有32亿对碱基。包含了3～4万个基因。这标志着人类基因组研究工作取得了实质进展，为破译生命之谜奠定了坚实的基础。

　　人类“生命天书”有一“套”，这套书有24“本”。组成这套书的“文学”有四种基本“笔画”，每两个笔画形成一个“偏旁部首”，每三个“偏旁部首”形成一个“文字”。

　　每本“生命天书”中含有几千个关于人类生命的结构、功能、生老病死的“信息”，每条信息由几千个“文字”组成。人类基因组计划就是首先要破译这套天书中所含有的10亿个文字中的30多亿个偏旁部首的排列顺序；然后再破译书中每条信息的具体含义即具体功能。

　　    （l）人类“生命天书”有“24本”，每“本书”是指一个______________，这套书为什么是“24本”？

　　    （2）“生命天书”中的“信息”是指一个_____________。

　　    （3）“生命天书”中的四种“基本笔画”是指___________________。

　　    （4）“生命天书”中的每个“偏旁部首”是指__________，它们是___________。

　　    （5）“生命天书”中的每个“文字”是表示三个特定排列的_________，这个特定排列的物质为什么是三个？



	板书设计：
1.基因的化学组成：每个基因含有成百上千个脱氧核苷酸。

2.基因不同的实质：不同的基因，四种脱氧核苷酸的排列顺序不同，但是每个基因都有特定的排列顺序

3.基因的位置：染色体是基因的主要载体，每个染色体含有一个DNA分子，每个DNA分子含有多个基因，基因在染色体上呈直线排列

　　4.基因是有遗传效应的DNA片段
　　遗传信息蕴藏在4种碱基的排列顺序之中；碱基排列顺序的千变万化，构成DNA分子多样性，而碱基的特定的排列顺序，又构成了每一个DNA分子的特异性；DNA分子的多样性和特异性是生物体多样性和特异性的物质基础。DNA上分布着多个基因，基因是有遗传效应的DNA片段。

	课后笔记：
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